Canguru Brasil 2014 — Nivel C - Solugoes

3 pontos

1. Quantos quadrildteros podem ser vistos na figura ao lado?

(A) Nenhum (B)1 (C)2 (D)4 (E)5

1. Alternativa D
Podem ser vistos 4 quadrildteros
na figura.

2. Qual é o valor da expressdo 2014 x2014+2014—-2014?

(A) O (B) 1 (C) 2013 (D) 2014 (E).4028

2. Alternativa A
2014 %2014 +-2014—-2014=2014%x1—-2014=0.

3. No retangulo ABCD de area 10 cm?, os pontos M e N sdo 0s pontos médios dos D - C
lados AD e BC, respectivamente. Qual é a area do quadrilatero MBND? \“\_;____
M R e N
(A) 0,5 cm? (B) 2,5 cm’ (C) 5 cm? (D) 7,5 ¢cm? (E) 10 cm® \"\\.\____\
i B

3. Alternativa C

O paralelogramo MBND tem a mesma altura e metade da base do paralelogramo ABCD. Logo, tem a
metade da area deste, ou seja, 5 cm?.

Solugdo alternativa: os tridangulos retangulos congruentes CND e AMB tém um cateto igual ao compri-
mento do retangulo ABCD e um cateto igual a metade da largura deste retangulo. Os dois juntos for-
mam um retangulo cuja drea é a metade do retangulo ABCD. Logo, a drea da regido cinza é igual a
10-5=5cm’.

4. O produto de dois numeros é 36 e sua soma é 37. Qual é a diferenca entre eles?

(A) 1 (B) 4 (C) 10 (D) 26 (E) 35

4. Alternativa E

Temos xy =36e x+y=37.Como (x—y)2 =(x+y)2 —4xy , concluimos que

(x—y)2 =37 —4-36<:>(x—y)2 =1225 < |x—y|=+/1225 =35.. A diferenca entre os nimeros é 35.
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5. A cada ano, o concurso Canguru é realizado na terceira quinta-feira do més de margo. Qual é a possi-
vel data mais tardia para o concurso?

(A) 14 de margo (B) 15 de margo (C) 20 de margo (D) 21 de margo (E) 22 de margo

5. Alternativa D

Para que a terceira quinta-feira de margo seja a mais tardia possivel, o primeiro dia de margo deve o-
correr no dia da semana seguinte, isto é, na sexta-feira. Nesta primeira semana, a quinta-feira ocorrera
no dia 7. A segunda quinta-feira ocorrerd no dia 14 e a terceira quinta-feira, dia do Canguru, ocorrera
no dia 21.

6. Vera tem varias pecas quadradas de papel, todas com area 4. Ela corta todas as pecas
em quadrados e tridngulos retangulos, como mostrado na
figura a direita. Em seguida, ela monta um “pdassaro”<com
algumas dessas pecas, conforme a figura ao lado. Qual é a
area desta figura?

(A)3 (B)4 (C)4,5 (D) 5,5 (E) 6

6. Alternativa E

Ha trés tipos de pecas: tridngulos de drea igual a metade da drea da folha, ou seja, 2, tridngulos meno-
res de darea igual a um oitavo da area da folha, ou seja, 0,5 e quadrados de area igual a um quarto da
area da folha, isto é, 1. Logo, o “passaro” tem area igual a4-0,5+2-1+2=6.

7. Uma lata estava com dgua pela metade.Joana despejou mais dois litros de agua na lata, que passou a
ter trés quartos de sua capacidade contendo agua. Qual é/a capacidade da lata, em litros?

(A)2 (B)4 (c)e (D) 8 (E) 10

7. Alternativa D

- . . 31 1 .
O aumento de dois litros corresponde a uma diferenca no volume da lata igual a NG = Zda capacida-

de da lata que é, portanto, igual a 4 x2 =8 litros.

8. Jorge montou‘uma peca com sete cubinhos de aresta 1, mostrada ao lado. Quantos
cubinhos mais ele tera queadicionar, de modo a obter um cubo de aresta 3?

(A) 12 (B) 14 (C) 16 (D) 18 (E) 20

8. Alternativa E
Um cubo de aresta trés é composto de 3x3x3 =27 cubinhos de aresta 1. A peca de Jorge tem 7 cubi-
nhos. Logo, para completar o cubo, Jorge tera que adicionar 27 — 7 = 20 cubinhos.
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9. Qual das seguintes multiplicagdes fornece o maior produto?
(A) 44777 (B) 55x666 (C) 77x444 (D) 88x333 (E) 99x222

9. Alternativa B
44 %777 =4x11x7x111=28x11x111; analogamente,
55x666=30x11x111

77x444 =28x11x111
88x333=24x11x111

99%222=18x11x111.
O maior produto é dado por 55x666 .

4 pontos
10. O colar abaixo tem contas brancas e contas cinza-escuro. Ana quer separar somente cinco dessas

contas escuras do colar tirando-as pelas extremidades do fio. Qual é o maior ndmero de contas brancas
qgue ela também podera tirar?

2 0 009" 08 "' e & o8 o

(A) 4 (B)5 (C) 6 (D) 7 (E)8

10. Alternativa E

Tirando a primeira preta a direita ela tira também duas brancas. A préxima preta a ser tirada podera ser
da direita ou da esquerda, pois em qualquer ponta sobrard uma branca. A esquerda é preferivel, ja que
depois, ao ser tirada a terceira preta, poderdo ser retiradas trés brancas. Continuando a esquerda, sdo
retiradas as duas Ultimas pretas mais duas brancas. Pela direita, somente uma branca seria retirada.
Portanto, o maior nimero de contas brancas que podem ser retiradasé2 +1+3 +2=8.

11. José tem aula de piano duas vezes.porsemana e Ana tem aula de piano a cada duas semanas, num
curso de iniciacdo. Nesse curso, José teve 15 aulas mais do que Ana. Quantas semanas o curso de inicia-
¢ao durou?

(A) 10 (B) 15 (C) 20 (D) 25 (E) 30

11. Alternativa A

, , ~ , X
Se x é o numero de semanas do curso, entdo José teve 2x aulas e Ana, > aulas. Logo,

2x—§:15®4x—x:30<:>3x:30®x:10. O curso teve duragao de 10 semanas.
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12. Na figura ao lado, cada circulo tem area de 1 cm?® A érea
L ~ . 1 2
comum a cada dois circulos que se sobrepdem é de § cm’.

Qual é a area da regido coberta pela figura? —

(A) 4 cm? (B) % cm? (C) % cm? (D) % cm? (E) % cm?

12. Alternativa B : S %
Ha 5 circulos e 4 sobreposi¢des, nas quais a regidao é coberta <% / >
\"k ) g

duas vezes pelos circulos. Portanto, a area total da regido co-
.. 1 19 , - A
berta é igual a 5x1—4x§:5—5:5 cm”.

13. Neste ano, uma vovo, sua filha e sua neta tém 100 anos como soma de suas idades. A idade de cada
uma delas é uma poténcia de dois. Quantos anos tem a neta?

(A) 1 (B) 2 (C) 4 (D) 8 (E) 16

13. Alternativa C

As idades sdo poténcias de 2, diferentes. Um valor razoavel para a idade da avé é a poténcia 2° =64 e
metade disso para a filha, ou seja, 32. Como a soma desses dois valores é 96, resta para a neta a idade
de 4 anos. Note que o préximo valor maior para a idade da avé é 128 e o menor é 32, impossiveis. Lo-
g0, a neta tem 4 anos.

Solugéo alternativa:

Todo nimero inteiro positivo pode ser representado de forma Unica como soma de poténcias de dois,
distintas, dada pela base binaria. Assim, 100,, =1100100, =1000000, +100000, +100, =2°+2° +2*.

14. Cinco retangulos iguais sdo colocados dentro de um quadrado de lado 24 cm, con-
forme ilustrado no desenho: Qual é a drea de cada um desses cinco retangulos?

(A) 32 cm’® (B).24 cm? (C) 18 cm? (D) 16 cm”? (E) 12 cm®

14. Alternativa A

Os cinco retangulos iguais tém x cm de comprimento e y cm de largura. Con-
siderando a diregao horizontal, temos: X
(y—x)+y+x+y=24<3y=24<y=_28.Nadiregao vertical, temos: y-x

yx Yy o |x Y

X+(y—Xx)+x+y+x=24<2x+2y =24 x+y=12.Como y = 8, temos x =

12 — 8 = 4. Logo, a area de cada retangulo é 8x4=32cm’. Y
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15. O coragao e a flecha encontram-se inicialmente na situagdo indicada na figura ao
lado. Eles come¢cam a movimentar-se ao mesmo tempo: a flecha anda trés posicGes
no sentido horario e o cora¢do anda quatro posi¢cdes no sentido anti-horario e entdo
param. Eles continuam a repetir essa mesma rotina muitas vezes. Depois de quantas
rotinas o coragdo e a flecha se encontrardo pela primeira vez dentro de um mesmo
triangulo?

(A) nunca (B) 7 (C) 8 (D)9 (E) 10

15. Alternativa A

Vamos tomar a posi¢do do coragdao como referéncia. Entdo a posicao da flecha é igual a posi¢cdo do
coragdao menos 3 posi¢des no sentido horario. Podemos simbolizar esta situagdo por pf, = pc,—3 . Para
cada rotina a flecha anda 3 posi¢des no sentido horario e o coragdo anda 4 posi¢des no sentido oposto.
Na k-ésima rotina, a flecha tera andado 3k posi¢Ges e o coracdo terd andado —4k posi¢des ( o sinal ne-
gativo indica o sentido contrario do movimento do coragdo) e queremos que ambos figuem na mesma

3
posicdo, isto é, pf =pc, < pf, +3k:pco—4k<:>pc0—3+3k:pc0—4k<:>k:;. Como k é o numero

de rotinas, k é um inteiro positivo. Logo, é impossivel que as duas figuras se encontrem numa mesma
posicao.

16. No triangulo ABC da figura, BH é altura relativa ao lado AC e AD é bissetriz A
do angulo de vértice A. A medida do angulo maior entre a altura e a bissetriz é
quatro vezes a medida do dngulo DAB, conforme indicado. Qual é a‘'medida do

angulo CAB? HA

C D B
(A) 30° (B) 45° (C) 60° (D) 75° (E) 90°
16. Alternativa C A

O triangulo AHB é retangulo em H. Portanto, o angulo APH mede 90° —a..
Logo, 40.+90° — . =180° <=3, =90° <> o =30°. Assim, m(CZ\B) =20.=60°.

2
C D B

17. Seis amigas dividem um apartamento com dois banheiros, que elas usam todas as manhas a partir
das 7 horas. Cada banheiro é usado apenas por uma garota de cada vez e os tempos que elas levam
usando um banheiro sdo de 8, 10, 12, 17, 21 e 22 minutos, respectivamente. Se elas quiserem terminar
de usar os banheiros o mais rapidamente possivel, a que horas isto deve acontecer?

(A) 7h 45min (B) 7h 46min (C) 7h 47min (D) 7h 48min (E) 7h 50min

17. Alternativa B

A soma dos tempos utilizados é 8+10+12+17+21+22=90minutos. Portanto, um dos banheiros
serd usado durante pelo menos 90:2 =45 minutos. Com os numeros dados, trés ndo podem somar
45, mas podem somar 46, ja que 8+ 17 + 21 = 46. As outras trés garotas levardo 10 + 12 + 22 = 44
minutos. Assim, elas terminardo de usar os banheiros em pelo menos 46 minutos, ou seja, as 7h 46min.
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18. Um retangulo tem lados de comprimento 6 cm e 11 cm. As bissetrizes dos angulos com vértices nas
extremidades de um dos lados maiores dividem o lado oposto em trés segmentos. Quais sdo as respec-
tivas medidas desses segmentos, em centimetros?

(A)5,1,5 (B)2,7,2 (C)3,53 (D) 43,4 (E) 1,91

18. Alternativa A 2

Cada bissetriz tragada a partir das extremidades do lado maior
superior forma 45° com os lados do retangulo, determinando
triangulos retangulos isdsceles de catetos 6 cm, conforme 45 45
figura. O segmento menor determinado sobre o lado inferior
tem comprimento x, de modo que 6—x+6=11<x=1. Os
dois segmentos maiores tém comprimento 6—x=6—-1=5.
Portanto, os comprimentos dos segmentos sdao, da esquerda
para a direita, 5, 1 e 5 cm. 6

A IR

& o
¥
-

19. O capitdo Sparrow e sua turma desenterraram numa ilha um bad com muitas.moedas de ouro, que
eles dividiram igualmente entre si. Se houvesse quatro piratas menos, cada‘um ficaria com 10 moedas
mais e se houvesse 50 moedas menos, cada um receberia 5 moedas menos. Quantas moedas havia no
bau?

(A) 80 (B) 100 (C) 120 (D) 150 (E) 250

19. Alternativa D

. . . . , . X
Sendo x o numero de moedas no bau e n, o nimero de piratas, concluimos que cada pirata recebe —

n

moedas. Logo, de acordo com o enunciado,

X _X,10 |X-*i10 X _Xi10 X _X .10
”“5‘0 " s ”“5‘0 n ”5_04 "  oli0-4 10
X X g XU _X_ o |2¢__s n=10

n n n n n

X X 5x —3x X
=2_" 10 =10 —=10< x =150 moedas.

6 10 15

20. A média aritmética de dois nimeros é 30% menor que um dos numeros. De quantos por cento esta
média é maior do que © outro nimero?

(A) 20% (B) 25% (C) 30% (D) 70% (E) 75%

20. Alternativa E

. . e e . G+b . a+b
Sejam a e b os nUmeros. Sua média aritmética é T Podemos afirmar que T<a—30%a=0,7a.

Logo,
a+b b
<0,70<a+b<1l,40<=1,4a-a>b<=0,4a>b=a>—
grh>2 1 p= 130 0D LAD . oo b 7S%b
0,4 0,4 2 0,8

Ou seja, a média aritmética é maior do que 75% do outro numero.
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5 pontos

21. Nice escreveu os numeros de 1 a 9 nas casas de um tabuleiro 3x3, sendo que 1 3
qguatro deles estdao mostrados na figura. Dois nimeros sao vizinhos quando suas casas
tém um lado comum. Nice notou que, para o nimero 9, a soma dos numeros vizinhos
é 15. Qual é a soma dos nimeros vizinhos ao numero 8?

I
o

(A) 12 (B) 18 (C) 20 (D) 26 (E) 27

21. Alternativa E
O numero 9 ndo esta no centro, pois neste caso a soma de seus vizinhos seria 1
5+6+ 7+ 8 > 15. Entdo tem que estar em uma das outras casas restantes. Vemos 8
entdao que 9 sd pode ser escrito na segunda linha e terceira coluna, conforme desenho. 2
Portanto, o niumero 8 devera estar no centro e seus vizinhos serdo os nimeros 9, 7,6 e 5,
cuja soma é 27.

22. Uma balanga antiga esta defeituosa. Se quisermos pesar um objeto com menos.de 1000 g, a balanga
funcionara perfeitamente. Caso contrario, a balanca ird informar que‘seu peso é um nuimero qualquer
acima de 1000. Temos 5 objetos com massas respectivas A, B, C, D@ E, menores do que 1000 g. Quando
pesados em pares, a balanga mostra os resultados: B+D=1200, C+E=2100, B+E =800, B+C =900

eA+E =700.Qual dos objetos é o mais pesado?

(A) A (B)B (c)c (D).D (E)E

22. Alternativa D

Sendo A+E=700e B+E=800temos B> A (1).

Sendo B+E =800e B+C =900, concluimos que C>E (2).

Temos, também, B+D=1200=B+D>1000logo B+D>B+C < D>C (3).

Como C+E=2100=C+E >1000temos C+E >B+E <C>B(4).

As desigualdades (1), (2), (3) e (4) nos levam a conclusdo de que o objeto mais pesado é o D.

23. Na figura, o quadrilatero ABCD tem angulos retos apenas nos vérti- D_ B
ces A e D. Os numeros indicam a area do triangulo em que se encon- 7l
tram. Qual é a 4rea do quadrildtero ABCD? 10 S

A B
(A) 30 (B) 35 (C)40 (D) 45 (E) 60
23. Alternativa D o

Como os triangulos ADE e AEB tém a mesma altura relativa
as suas bases DE e EB, concluimos que a razdo entre essas
L N . . DE 10 1 <10
bases é igual a razdo entre as areas, ou seja, —=?=E. s
De forma analoga, isto ocorre com as areas dos triangulos A
CDE e CBE. Assim, se X é a area do triangulo CBE, entdo 2X é a area do triangulo CDE. Portanto, a area
do trapézio ABCD é igual a 5+10+X+2X =3X+15.Por outro lado, a drea do tridangulo retangulo ACD

CD-AD AB-CH AB-AD
=10+2X e a 4rea do triangulo ABC é igual a =

é igual a =15. A soma das areas

desses dois triangulos é a area do trapézio, logo 3X+15=10+2x+15 < X =10. Portanto, a area do
trapézio é igual a3-10+15=45.
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24. Lais e Elio fazem uma competic3o de resolucdo de problemas. Cada um deles tem a mesma lista de
100 problemas para resolver. Para um mesmo problema, o primeiro a resolver ganha quatro pontos e o
segundo ganha um ponto. Lais resolveu 60 problemas e Elio também resolveu 60 problemas. A pontua-
¢do dos dois juntos foi de 312 pontos. Quantos problemas iguais eles resolveram?

(A) 53 (B) 54 (C) 55 (D) 56 (E) 57

24. Alternativa D

Seja x o numero de problemas que Lais resolveu antes e y, o nimero de problemas que Elio resolveu
antes. Temos 4-x+1-(60—x)+4-y+1-(60—y)=312<>3x+3y=192<>x+y =64.Como esses pro-
blemas valem 4 pontos cada um, totalizam 4 x64 =256 ,restando 56 pontos. Esses pontos correspon-

dem a problemas de 1 ponto cada, ou seja, problemas que ja foram resolvidos por um dos dois. Logo,
56 problemas foram resolvidos pelos dois.

. - . . 2
25. Davi anda de bicicleta da escola para sua casa. Ele pretendia chegar as 15 horas, mas levou 5 do

. A 3 ~ . .
tempo previsto para percorrer toda a distancia andando " da mesma: Entdo ele diminuiu a velocidade,

de modo a chegar no hordrio previsto. Qual é a razdo entre a velocidade na primeira parte do percurso e
a velocidade na segunda parte, admitindo que elas sejam constantes nessas duas partes?

(A) 5:4 (B) 4:3 (C) 3:2 (D) 2:1 (E) 3:1

25, Alternativa C
Se t é o tempo previsto por Davi, v,ev,as velocidades inicial e final, respectivamente e d, a distancia
total, temos:

2 3
Vl—t:—d V. E 3

3 4 zl—i’:f—@ﬁ:s vw_3
P RV A
23 4 3 4

26. Julia tem quatro cubaos iguais, mostrados na figura ao lado.

Com esses cubos, ela'montou um bloco, visto de frente na |
figura'a esquerda. Qual das figuras a seguir re- ’

presenta a vista da face oposta deste bloco?

TN [ N p
(A) (B)\ / (C) u (D) () L_O

26. Alternativa A /
A partir da primeira vista, concluimos que a face (1) é vizinha as faces (2) e

(3). A partir da ultima vista, concluimos que as faces (2) e (3) sdo vizinhas a
face (5). Logo, a face (1) é oposta a face (5). Ao juntar os cubos de modo a
formar um bloco com o desenho de um grande circulo na frente, atras L A |
sera formada uma figura com quatro pequenos segmentos. A Unica alter-
nativa com esta opgao é a (A). - -
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27. Numa nave espacial ha alienigenas de trés espécies: arcs, ercs e ircs. Cada arc sempre diz a verdade,
cada erc sempre mente e cada irc alterna entre dizer a verdade e mentir. Ao chegar a Terra, 17 respon-
deram sim a pergunta “"Vocé é um arc?”’, 8 responderam sim a pergunta "Vocé é um erc?" e 12 respon-
deram sim a pergunta''Vocé é um irc?". Quantos arcs havia na nave?

(A) 4 (B)5 (€9 (D) 13 () 17

27. Alternativa B P1 P2 | p3
Os arcs s6 dizem a verdade, os ercs s6 mentem e os ircs, quando primeiro [ ¢ | sim | n3o | n3o
dizem a verdade, em seguida mentem e depois dizem a verdade ou, en- [ orc [ sim | n3o | sim
tdo, primeiro mentem, depois dizem a verdade e, em seguida, mentem. .- [sim | n3o | sim

Entre os que disseram sim a pergunta P1, somente os arcs ndo responde- e | ree st | 2w
ram sim a pergunta P3. Logo, o nimero de arcs é 17 — 12 = 5. Note que a 17 |8 12
informacao sobre a pergunta P2 é desnecessaria.

28. Dentre varios inteiros positivos e distintos, exatamente dois sdo divisiveis por 2 e exatamente 13 sdo
divisiveis por 13. Sendo M o maior desses numeros, qual é o menor valor possivel de M?

(A) 169 (B) 260 (C) 273 (D) 299 (E) 325

28. Resposta: alternativa C

Os treze primeiros nimeros inteiros positivos divisiveis por 13 sdao 13, 26, 39, 52,..., 156,169, dos
quais seis sdo pares: 26, 52,..., 156. Devemos eliminar quatro desses niumeros, sobrando apenas
dois pares. Os numeros substitutos devem ser impares e divisiveis por treze e os menores possiveis,
a saber: 195, 221,247 e 273. Portanto, o maior numero desta lista é 273.

Solugdo alternativa

Um numero positivo divisivel por 13 pode ser da forma 26k ou 26k —13,com k>0 . Como ha no
maximo dois nimeros pares nesse conjunto, deduzimos que ha pelo menos 11 nimeros da forma
26k —13, ja que os numeros da forma 26k sdo sempre pares. Logo, o maior elemento desse conjun-
to é o numero 26-11—-13=273. Satisfazendo as condi¢Ges apresentadas, um possivel conjunto é

{13,26,39,52,65,91,117,143,169,195,221,247,273} .

29. Numa lagoa ha 16 folhas de lirio aquatico, dispostas como na figura. Um sapo
estd na folha indicada. Ele pula de uma folha para outra horizontalmente ou
verticalmente apenas. Ele nunca pula para a folha vizinha e nunca volta para a
mesma folha. Qual &€ maior nimero de folhas, incluindo a de partida, que o sapo
pode alcangar?

(A)8 (B) 12 (C) 13 (D) 14 (E) 16

29. Resposta: alternativa E 14010515 (9
O diagrama ao lado mostra um possivel percurso do sapo, mostrando que ele

pode alcangar as 16 folhas: ele pula de 1 para 2, depois para 3, para 4, etc. 4)(6 ) 3)(5

13)011 /(16 )(12

W 72008
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30. Um quadrado 5x5é coberto com ladrilhos 1x1iguais ao da figura, de forma que
dois ladrilhos adjacentes tém a mesma cor ao longo do lado comum. O contorno do
guadrado maior sera formado por segmentos claros e escuros. Qual é o menor nime-
ro possivel de segmentos escuros nesse contorno?

(A) 4 (B)5 (C) 6 (D)7 (E)8

30. Resposta: alternativa B
Devemos comegar a preencher o quadrado 3 x 3 no interior do quadrado, porque
isso afeta o preenchimento das bordas do quadrado 5 x 5. Devemos deixar na i
borda do quadrado 3 x 3 o0 menor nimero possivel de segmentos claros, pois eles
deverdao combinar com os segmentos claros da borda do quadrado maior. Esse
minimo é um, conforme figura a direita, pois ndo é possivel que todos os segmen-
tos das bordas do quadrado 3 x 3 sejam escuros. Isto ocorre porque todo contato entre dois seg-
mentos claros envolve dois quadradinhos e o quadrado 3 x 3 é formado por um nimero impar de
guadradinhos (sdo nove quadradinhos).

Em cada canto do quadrado 5 x 5 forgosamente sobrara um lado
de cor escura e deverd sobrar mais um exatamente porque o qua-
drado 3 x 3 interno foi preenchido da maneira ilustrada. Teremos
entdo um possivel preenchimento com o menor nimero de seg-
mentos escuros na borda, a saber, 5.

N/
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